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174 Analytische Geometrie .

8 . Ebene durch Punkt (x l5 y i ; z, ) senkrecht zur
Geraden

y = mx -J- b , z = nx -f c
(x — x ! ) + m (y — yi ) + n (z — Zl ) = 0 .

9 . Gerade durch Punkt (x, , j 1} z, ) senkrecht zur
Ebene Ax - j- By - j- Cz -)- D = 0

( B

| y — yi = x (x — x i )
I c
{ z ~ z i = Xi )

10 . Ebene durch zwei sich schneidende gerade
Linien (s . Nr . 61 )

( y = mx + b / yrrnmjX + bj
\ z = nx -f c ^ z = n 1 x -f- <V

[ m (c — c, ) — n (b — b x)] x — (c — Oj ) y-j- (b — b 1) z= bc 1— b,c
y — m x — b b — b , m — m ,— = - oder = —oder

- n x -

Ebene durch zwei parallele Gerade

y — mx — b _ b — b,
z — nx — c c — c,

'

11 . Ebene durch eine Gerade y = m x - |- b , z = nx -f c
parallel zu einer 2 . Geraden y = m1 x + b i ; z ^ ^ x -j- c,
(mn, — m1n )x -|-(n —njy (m — m1)z= b1(n —n, ) — Cj (m— m, ) .

12 . Ebene durch einen Punkt (x, , y, , z t ) parallel
zu zwei Geraden
(mn i — mI n ) (x— x1)+ (n - n1) (y—yj — (m — m1) (z—z, )= 0 .

§ 90 . Krumme Flächen .
1 . Cylinderflächen .

1 . Die Leitlinie ist einfach gekrümmt ,
sie liegt in der XYebene , ihre Gleichung ist

i - f (*o> y«) — 10-
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Die Gleichungen der erzeugenden Mantellinie sind
2 . y = mz + y0, x = pz + x0,

dann ist die Gleichung der Cylinderfläche das Elimi¬
nationsresultat von x0 und y0 aus 1 . und 2 ., also

3 . F (x — pz,y — mz ) = 0.
2 . DieLeitliniesei eine doppeltgekrümmte

Kurve , ihre Gleichungen
<p (x , z) = 0

f (y, z) = o,
die Gleichungen der erzeugenden Mantellinie seien

y = m z -f y0
x£= p z + x0.

Ist (x, , y1( zj der Schnittpunkt der Mantellinie
mit der Leitlinie , so ist

/ 9>CV (x u z, ) = 0 u / yl = mz 1 + y0
t (yi ) z i ) = ° ‘ I x i = p z i + x o-

Die Elimination von (x, , y, , z, ) aus diesen vier
Gleichungen liefert die Gleichung E (x0 , y0) = 0 der
XY Spur der Fläche , aus ihr folgt

F (x — p z , y — m z)
als Gleichung der Zylinderfläche .

2 . Kegelflächen .
1 . Die Leitlinie liege in der XY Ebene , ihre Glei¬

chung sei F (x, y) = 0 , (x0, y0) ein Punkt derselben,
(f , g , h ) die Spitze des Kegels , dann folgt aus den
Gleichungen einer Mantellinie

z — li x — f z — h
y0 ~ g

(2) F (x0, y0) = 0.
Durch Elimination von x0 und y0 als Gleichung

der Kegelfläche
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2 . Ist die Leitlinie doppelt gekrümmt , (xi ; yt , z, )ein Punkt derselben und sind cp (x, z) = 0 und cp (y, z) = 0ihre Gleichungen, so erhält man aus den Gleichungender Yerbindungslinie der Spitze (f, g , h) mit (x, , y1( z, )

y — g _ z — h x — f _ z — h
y, — g

—
z, — h’ x, f z, h

und aus den Gleichungen cp (x, , y1) = 0, cp (x, , y, ) = 0Durch Elimination von (x, , y, , z, ) die Gleichung derFläche ; sie hat die Form
-m / fz — hx gz — ty \ „p "

F =_ h
- - ° -

Legt man die Zaxe durch die Spitze , dann gehtdie Gleichung über in
hx h yF 0,

legt man den Ursprung in die Spitze ,z für h — z setzend,
F hy \ 0.

so erhält man,

Schiefer Kreiskegel . Spitze im Ursprung ,Leitlinie im Abstand h parallel zur XY -Ebene , (a , b , h)Koordinaten des Kreismittelpunktes , r Halbmesser

3 . Drehflächen (Rotationsflächen ) .
1 . Die Drehaxe liege in der Zaxe, die Gleichungdes in der XZebene liegenden Meridians sei x = f (z),dann ist die Gleichung der Drehfläche

= f (z).
2 . Gerader Kreiskegel , Zaxe Drehaxe , Spitzeim Ursprung

X2 -j_ y 2 = p 2 z 2.
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3 . Drehungshyperboloid :
Einschaliges , erzeugt durch Drehung der

x 2 z 2
Hyperbel - a — - 5 = 1

£2 + y 2 = ^ 2 (z 2 + c 2
) oder

x 2 + y 2
0.

Zweischaliges , erzeugt durch Drehung der
z 2 x 2

Hyperbel - j - -2 — 1 um die Zaxe

x 2 + y 2 = ”i (z 2

TT* , 2x + y

■c2) oder

+ 1 = 0.a c
Ist a = c , so heissen die Hyperboloide gleichseitig .
Der zugehörige Asymptotenkegel hat in beiden
Fällen die Gleichung

! + y2

4 . Drehungsparaboloid , erzeugt durch Dre¬
hung der Parabel x 2 = 2p z

x 2 + y 2 = 2p z .
4 . Sehr aubenliniemit Axein der Zaxe , h Ganghöhe

' x = r cos t
y = r sin t

ht
z = ~— = arct

Z n
und Schraubenfläohe , ein die Zaxe schneidender
und zu dieser senkrechter Strahl gleitet der Schrauben¬
linie entlang ,

y 2 31 z
h

B ü r k 1e n , Formelsammlung . 12
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